

**Государственное бюджетное учреждение культуры Архангельской области  
«Архангельская областная научная ордена «Знак Почета»  
библиотека им. Н. А. Добролюбова**

**Николай Георгиевич Блохин (1924 – 2004)**

**Библиографический список**

**Электронное издание**

*Составила И. А. Петрова*

**Архангельск  
2024**

**Николай Георгиевич Блохин (1924 – 2004)** : рекомендательный биобиблиографический список / сост. И. А. Петрова ; Архангельская областная научная библиотека им. Н. А. Добролюбова. — Архангельск, 2024. — 9 с.

\*\*\*

Рекомендательный библиографический список подготовлен к 100-летию со дня рождения Николай Георгиевич Блохин – известного архангельского фотографа, участника Великой Отечественной войны.

Н. Г. Блохин родился 11 февраля 1924 в деревне Борок Белослудского сельсовета Сольвычегодского уезда Северо-Двинской губернии (ныне Красноборский район Архангельской области). В детстве в родной деревне Николай как-то увидел фотографа за работой. На мальчика это произвело сильное впечатление. Позже, когда семья приехала в Архангельск, у него появился первый собственный простейший фотоаппарат «Монокль». Николай записался в фото-кружок в Доме пионеров. После окончания 7 классов поступил в Архангельский морской техникум по специальности «механик». Учёбу прервала война. Юношу отправили на оборонные работы на Кольский полуостров. Вернувшись в Архангельск, работал на заводе Севморпароходства обшивальщиком: изготавливал волокуши для транспортировки раненых.

В феврале 1942 года Николай Блохин прошёл курсы ВСЕОБУЧа по программе молодого бойца. Затем в Зелёном Городке под Горьким в учебной бригаде Гвардейских миномётных частей. Боевые установки БМ–13, или гвардейские миномёты, в народе получили название «катюши». В августе 1942 года прибыл на Сталинградский фронт. Он служил в 90-м гвардейском минометном ордена Александра Невского полку артиллерийским разведчиком. 20 января 1943 года Н. Г. Блохин был ранен, попал в госпиталь, после выписки вернулся в свой полк, воевал на прибалтийском фронте. Второе ранение получил под Шауляем в 1944 году, был признан нестроевым и направлен в 128 батальон аэродромного обслуживания. Демобилизовался в октябре 1945 года.

Блохин вернулся на Север в декабре 1945, окончил курсы радистов при Северном морском пароходстве. Из-за контузии, полученной под Сталинградом, молодой человек не смог работать по этой специальности. Николай поступил на курсы электриков. В 1963 окончил заочное отделение Ленинградского Арктического училища. Работал на судах СМП в качестве электромеханика, затем электромеханика-наставника, помощником начальника Северного морского пароходства. Николай Георгиевич 47 лет отдал работе в СМП. За свой труд был отмечен званием «Почетный работник морского флота». В 1979 году вышел на заслуженный отдых.

Всю свою жизнь Николай Блохин не расставался с фотоаппаратом. Все, что вызывало его интерес, фотограф-любитель фиксировал на фотопленку. Он сделал огромное количество фотографий. На снимках той поры – Куба, Египет, Великобритания, другие страны и, конечно, Арктика. В Египте даже была организована одна из его персональных фотовыставок.

Николай Георгиевич создал и на общественных началах руководил бассейновой кино- и фотостудией «Бригантина», был членом киностудии «Архангельск». Его снимки печатались в областных и центральных периодических изданиях: «Моряке Севера»,

«Водном транспорте», «Правде Севера» и др., а также журналов «Морской флот», «Советское фото», «Двина», «Известия Русского Севера» и других. Блохин активно сотрудничал и с архангельским телевидением.

Большое место в творчестве Николая Георгиевича занимала тема Великой Отечественной войны и участия в ней наших земляков. Он создал состоящий из 2 частей альбом «Северяне в Великой Отечественной войне», в который вошли материалы о Героях Советского Союза, участниках полярных конвоев, участниках оборонных работ, юнгах Северного флота. Готовился макет третьего выпуска, но остался не изданным.

Николай Георгиевич организовал 13 персональных выставок, который посвятил различным юбилейным датам, создал портретные галереи именитых жителей нашего города и Архангельской области. За несколько месяцев до 80-летнего юбилея мастер сдал в печать свой главный труд – фотоальбом «Жил и видел» – результат 50-летней дружбы с фотоаппаратом.

Николай Георгиевич скончался 15 апреля 2004 года. Похоронен в Архангельске.

Библиографический список содержит отдельные издания, статьи из сборников и избранные статьи из журналов и газет. Книги расположены в алфавитном порядке авторов или названий, статьи из периодических изданий – в порядке обратной хронологии. В конце описания книжных документов указаны инвентарные номера фонда Архангельской областной научной библиотеки им. Н. А. Добролюбова, по которым книги можно заказать в читальном зале библиотеки или получить на дом в отделе обслуживания.

## Оглавление:

Фотоработы Н. Г. Блохина

Публикации в периодической печати (интервью)

Литература о Н. Г. Блохине

Публикации в периодических изданиях

### Фотоработы Н. Г. Блохина

1. **Архангельск, 1584 – 1984** : фрагменты истории / сост. Е. Ф. Богданов, Ю. И. Колмаков ; под ред. Г. Г. Фруменкова, А. С. Щукина ; худож. А. В. Денисов, Р. С. Климов. — Архангельск : Северо-Западное книжное издательство, 1984. — 333 с., 12 л. ил. : ил., фот.

В книге используются в том числе фотографии Н. Г. Блохина.

[1058509](#)

2. **Архангельская область. Поморский край** : [Электронный ресурс] = The Arkhangelsk region. Pomor land / Комитет по международным связям и развитию туризма Архангельской области ; Архангельский областной туристско-информационный центр ; [фот.: А. Антонов, В. Барбенец, Н. Блохин и др.]. — [Архангельск], [2008]. — 1 эл. опт. диск (CD-ROM) : цв.

КД 4666

3. **Архангельский морской торговый порт, 1584 – 2004** = Arkhangelsk Sea Commercial Port / ОАО «Архангельский морской торговый порт» ; [сост. С. В. Терентьев, С. Б. Павловская ; фот. Н. Г. Блохин, И. Л. Дейнеко, С. Б. Павловская]. — Архангельск : МТП, 2004 (РА «М'арт»). — 20 с. : цв. ил.

[1362035](#)

4. **Военный Архангельск глазами Папанина** : как мы с внуком гостили у знаменитого полярника / Н. Блохин // Красная пристань: литературно-художественный альманах. — 2000. — № 1(5). — С. 37–42.

[1321198](#)

5. **Жил и видел: город-порт, события, люди, пути-дороги** : авт. фотоальбом / Николай Блохин. — Архангельск : М'арт, 2004. — 134 с. : фото ; 21x30 см.

[1361489](#)

6. **Жил и видел** / Н. Г. Блохин. — [Архангельск : Рекламное агентство «М'арт», 1999]. — 39 с. : ил.

[1311068](#)

7. **Корницкая Е. Н.** Воспоминания Н. Г. Блохина о встречах с Ксенией Петровной Гемп / Е. Н. Корницкая, Н. Г. Блохин // **Постижение Севера**: к 125-летию Ксении Петровны Гемп : сборник материалов Всероссийских научных чтений, посвященных юбилею известного советского и российского ученого-альголога, почетного гражданина города Архангельска, почетного члена Русского географического общества Ксении Петровны Гемп (Архангельск, 12 декабря 2019 года) / Русское географическое общество. Архангельский центр ; сост.: Л. Д. Попова, В. А. Любимов. — Архангельск, 2019. — С. 39–44.

[1513113](#)

8. **Корницкая Е. Н.** Сказы недосказанные : [посвящается ученому-альгологу, писателю, краеведу К. П. Гемп (1894 – 1998)] / Е. Корницкая. — Архангельск : Издатель Корницкая Е. Н., 2018 (Северодвинск : ОАО «Северодвинская типография»). — 318 с. : ил., портр., цв. ил.  
Фото Н. Г. Блохина. — С. 243, 248, 252, 265, 266, 278, 290, 302.

[1498028](#)

9. **На поморской стороне** : альбом стихов и фотографий : [в 2 частях] / авт. стихов, дизайн, верстка и оформ.: Е. Корницкая. — Архангельск, 2011 (Северодвинск : Северодвинская типография). — Ч. 2 : Город над Двиной. — 147 с. : цв. ил. ; 23x25 см.

В альбоме использованы фотографии из фонда Н. Г. Блохина.

[1440692](#)

10. **На разных широтах** : 30 лет с фотокамерой: выставка работ Н. Г. Блохина / [авт.-сост. В. П. Овчинников] — Архангельск, 1981. — 1 слож. л. в 7 с. : ил.

[1301078](#)

11. **Однополчане 90-го гвардейского** минометного Режицкого ордена Александра Невского полка : [буклет] / сост. В. П. Овчинников ; фот. и фоторепрод. Н. Г. Блохина ; оформ. С. Н. Блохина ; Архангельское областное отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. — Архангельск, 1988. — 15 с. : ил.

[1301099](#)

12. **Псковский проспект** / сост. В. А. Рухлов ; фот. Н. Г. Блохин ; Всероссийское общество охраны памятников истории и культуры. Архангельское областное отделение. — Архангельск : Правда Севера, 1992. — 8 с. : фот.

[1284424](#)

13. **Овсянкин Е. И.** Архангельский педагогический колледж / Е. И. Овсянкин ; редкол.: М. Ю. Ананченко (отв. ред.) и др. ; фот.: Н. Блохина и др. — 3-е изд., испр. и доп. — Архангельск : Правда Севера, 2011. — 431 с., [24] л. ил., фот.

[1441102](#)

**14. Северяне в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.** / авт. текста: В. А. Митин, Е. И. Овсянкин ; фото : Н. Г. Блохин [и др.] ; Администрация Архангельской области, Комитет по делам культуры и искусства [и др.]. — Архангельск, 1997. — 64 с.

[1299045](#)

**15. Северяне в Великой Отечественной войне, 1941 – 1945 гг. Ч. 2** / авт.-сост. фотоподборки Н. Г. Блохин ; авт. текста А. А. Куратов, Н. Г. Блохин ; Архангельский областной общественный фонд «Поиск». — Архангельск, 2000. — 84 с. : в осн. фото ил.

[1325298](#)

**16. Скрынник Б. И. Мой Водник: взгляд сквозь годы** / Борис Скрынник ; лит. запись А. Сухановского. — Архангельск : Изд. Дом «СК», 2003. — 188,[3] с. : цв. ил. — (Спортивная Россия ; т. 2).

В книге использованы фотографии Н. Г. Блохина.

[1349596](#)

**17. III областная фотовыставка «Отечество», посвященная 60-летию образования СССР** : каталог / В. П. Овчинников ; «Отечество», областная фотовыставка (III ; Архангельск). — Архангельск, 1982–1983.— [24] с. : ил.

Есть работы Н. Г. Блохина и информация о нем.

[1301086](#)

**18. Фотовыставки и памятники архитектуры** / Н. Блохин // Марфин дом. Марфе Ивановне Меньшиковой – прекрасной женщине, общественному деятелю, человеку, сильному духом, посвящается эта книга : [сборник воспоминаний] / Архангельское областное отделение Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, Добровольное культурно-просветительное общество «НОРД» ; сост.: С. Ю. Ключев ; редкол.: Ключев С. Ю. (гл. ред.) [и др.]. — [2-е изд., доп.]. — Архангельск : КИРА, 2006. — С. 69–70.

В книге использованы фотографии Н. Г. Блохина.

[1391286](#)

**19. IV областная фотовыставка «Отечество», посвященная 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов** : [каталог] / В. П. Овчинников ; «Отечество», областная фотовыставка (IV ; 1985 ; Архангельск). — Архангельск : Тип. «Правда Севера», 1985. — 1 слож. л. в 15 с. : ил.

Есть работы Н. Г. Блохина и информация о нем.

[1301090](#)

## Публикации в периодической печати (интервью)

20. **Он просто живет**, любит жизнь и свое дело : сегодня отмечает 80-летие Николай Георгиевич Блохин – ветеран Северного морского пароходства, кавалер ордена Красной Звезды, фотолетописец / Н. Г. Блохин, Е. Кожин // Моряк Севера. — 2004. — 11 февраля (№ 5). — С. 3 : фот.
21. **Выходила на берег «Катюша» ...** : записки фронтовика / Н. Г. Блохин // Двина. — 2003. — № 1. — С. 3–6 : ил. — (Дороги Победы. 1945 – 2005 гг.).
22. **Я давно причислил себя** к чокнутым / Н. Г. Блохин, С. Доморощенин ; фот. В. Зыкин // Правда Севера. — 2002. — 10 января (№ 6). — С. 5.
23. **Старый русский солдат** мечтает пожать руку старому немецкому солдату / Н. Г. Блохин ; беседовала С. Лойченко // Правда Севера. — 1995. — 21 апреля (№ 75). — С. 8.
24. **Крылов Б.** Архангельск : [Текст и фото] / Б. Крылов, Н. Блохин // Морской флот. — 1973. — № 6. — Вклейка между с. 40–41.

## Литература о Н. Г. Блохине

25. [Блохин Николай Георгиевич] : [к 90-летию со дня рождения] // Памятные даты Архангельской области, 2014 : календарь / Государственный архив Архангельской области. — Архангельск, 2013. — С. 11.  
**ПР 93717**
26. **Дремов О. И.** Блохин Николай Георгиевич / О. И. Дремов, В. П. Карнавина // Поморская энциклопедия: в 5 т. Т. 4 : Культура Архангельского Севера / гл. ред. Т. С. Буторина. — Архангельск, 2012. — С. 96–97 : портр.  
**[1456152](#)**
27. **На поморской стороне** : альбом стихов и фотографий : [в 2 частях] / авт. стихов, дизайн, верстка и оформ.: Е. Корницкая. — Архангельск, 2011 (Северодвинск : Северодвинская типография). — Ч. 1 : О поморах. — С. 40.  
Фото «Блохин Н. Г. Арктика, 1965 год».  
**[1437979](#)**
28. **[Овсянкин Е. И. Блохин Николай Георгиевич](#)** / Е. И. Овсянкин // Мы вас помним! / сост., ред. С. Ю. Клочев. — Архангельск : Издательство ДКПО «Норд», 2005. — С. 20–23.  
**[1371153](#)**

29. [100 лет со дня рождения Николая Георгиевича Блохина] // Памятные даты Архангельской области, 2024 : календарь / Государственный архив Архангельской области. — Архангельск, 2023. — С. 12.

ПР 96537

### Публикации в периодических изданиях

30. **Байкова И.** Жил и видел... : [о почетном работнике морского флота, ветеране войны и труда, а также известном в Архангельске фотографе-любителе Николае Георгиевиче Блохине, которому исполнилось 90 лет] / Инна Байкова // Моряк Севера. — 2014. — 12 февраля (№ 5). — С. 3.
31. **Ирха Е.** Жил и видел: город, люди, корабли... : в Гостином дворе открылась выставка «Фотолетопись. Николай Блохин» / Е. Ирха // Правда Севера. — 2006. — 17 февраля (№ 29). — С. 8 : фот.
32. [**Блохин Николай Георгиевич**] : некролог // Моряк Севера. — 2004. — 28 апреля (№ 16). — С. 4.
33. **Дойкова Р.** Жил и видел... : новый фотоальбом / Р. Дойкова // Моряк Севера. — 2004. — 24 марта (№ 11). — С. 4.
34. **Дремов Е.** Мирный подвиг разведчика / Е. Дремов // Волна. — 2004. — 7–13 мая (№ 16). — С. 3.
35. **Дремов Е.** Полвека отдал любимому делу : [некролог на смерть Н. Г. Блохина] / Е. Дремов // Правда Севера. — 2004. — 20 апреля (№ 74). — С. 5 : фот.
36. **Музыкина В.** Свидетель ушедшей эпохи / В. Музыкаина // Архангельск. — 2004. — 11 февраля (№ 26). — С. 8.
37. **Попов М. К.** Глубина кадра — пятьдесят лет / М. К. Попов // Правда Северо-Запада. — 2004. — 31 марта (№ 13). — С. 16.
38. **Фуфаев И.** Жил, видел и снимал / И. Фуфаев // Волна. — 2004. — 20–26 февраля (№ 6). — С. 1. — (К 60-летию Великой Победы).
39. **Музыкина В.** Светлый взгляд, пронесенный сквозь годы / Валентина Музыкаина // Архангельский епархиальный вестник. — 2003. — № 4 (апрель). — С. 12.
40. **Дремов Е.** Пороховая фотолетопись / Е. Дремов // Архангельск. — 2002. — 7 декабря (№ 233). — С. 2.



41. **Сергеев А.** Свой лик на земле / А. Сергеев // Плесецкие новости. — 2001. — 26 июля (№ 83). — С. 2.
42. **Дремов Е.** Фотолетописец Николай Блохин / Е. Дремов // Правда Севера. — 1999. — 11 февраля (№ 26). — С. 5 : фот.
43. **Лушников В.** Из каждого мгновенья соткан мир / В. Лушников // Правда Севера. — 1999. — 28 октября (№ 199). — С. 17, 22.
44. **Сомкин А.** Воин, моряк, фотомастер / А. Сомкин // Моряк Севера. — 1999. — 16 февраля (№ 6). — С. 3.
45. **Ярыгин С. В.** Снимок хоть и не гранит, лик бывшего сохранит : 11 декабря исполнилось 75 лет известному архангельскому фотомастеру Н. Г. Блохину / С. Ярыгин // Архангельск. — 1999. — 11 февраля (№ 26). — С. 1, 4.
46. **Крехалев В.** Рыцарь «светотени» / В. Крехалев ; фот. авт. // Архангельск. — 1994. — 1 марта (№ 30). — С. 3.
47. **Северов Б.** История в снимках / Б. Северов // Правда Севера. — 1987. — 13 декабря (№ 287). — С. 4.
48. **Иринеев М.** Впереди «Катюш» / М. Иринеев // Моряк Севера. — 1982. — 6 ноября (№ 89). — С. 2.
49. **Овчинников В.** 30 лет с фотографией / В. Овчинников // Правда Севера. — 1980. — 11 июля (№ 159). — С. 4.  
О фотовыставке работ Н. Г. Блохина «На разных широтах».